
C

C

E

COMISSAO DE CULTUjiA E
EXTENSAOUNIVERSITARIA.

67a Sessio Ordiniria

FDRP



UNIVERSIDADEDESAOPAULO
FACULDADE DE DIREITO DE RIBEIRAO PROTO

Comissfo de Cultura e Extensio IJniversitflia

l
2

3

4

5

6

7

8

9

10

1 1

12

]3
14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

Arx DA 67' SEssAo ORDINARIA DA comlssAo DE cui.luna E EXTENsAo
UNIVERSIT:A.RIA DA FACULDADE DE DIREITO DE RIBEIRAO PROTO DA

UNIVERSIDADE DE sAo PAULO. No dia vinte e cinco do m6s de novembro do ano de

dois mil e vinte, is catorze horan e sete minutos, reuniram-se pda ferramenta para

videoconfer6ncia Google Meet, a Comiss5o de Cultura e Extensio Universitfria da
Faculdade de Direito de Ribeir3o Pieto, da I.Jniversidade de S5o Paulo, sob a Piesid6ncia do

Prof. Dr. Jain Aparecido Cardoso, com a presenga dos membros titulares Prof. Dr. Camilo

Zufelato, Prof. Dr. Guilheime Adolfo dos Santos Mendes, dos membros suplentes Prof.

Cato Gracco Pinheiro Dias, Prof. Dr. Gustavo Assed Ferreira. Foi justificada a aus6ncia do

vice-presidente Prof. Dr. Thiago Marrara de Mattos. Nico foram justificadas as aus6ncias

dos representantes discentes Titular Aldo Guilherme da Silva Michelin Filho, nem do

Suplente Bruno Edgard Rieke Andrade. Iniciou-se a reuni3o peso item da pauta I --

EXPEDIENTE. 1 - Discussio e votagao. 1.1 - Ata da 66a Sessio Ordinfx'ia da
Comissio de Cultura e Extensio Universitfria, realizada a dist8ncia via (google Meet, em

21/10/2020. A Comissgo de Cultura e Extend:io IJniversith'ia apiovou por unanimidade a

referida ata. Dando continuidade, o Sr. Presidente discorreu pelts itens da pauta 2 -

Coniunicag6es do Sr. Presidente. 2.1 - E-mail Of. Circular PRCEIJ no og/bozo
de o4/ii/bozo - Apolo's Day. Papa que as novas funcionalidades do Sistema Apolo

possam ser apresentadas, convido Vossas Senhorias para acompanharem no pr6ximo dia i8

de novembro, das g:3oh is nh, o Apolo's Day atrav6s do link: https://prceu.usp

for/apolosday/. 2.2 - E-mail Of. Circular PRCEU Ho l0/2020 de o5/it/bozo - 6o

Edital USP/FUSP/SANTANDER -- Fomento is Iniciativas de Cultura e

Extensio. O periodo de inscrigao dos projetos, no sistema Apolo, serf de o5/ot/202i a

o6/o3/202t, e a integra do referido Edital estarf disponivel no site da PRCEU

(prceu.usp.for), a partir de n/n/2020. z.3 - E-mail da Divisio Acad6mica PRCEU de

iz/ii/bozo - Proposta de calendfri0 202i para reuniio da Cfmara de Curios de Extensio.

z.4 - T6rmino de mandato da Profa. Dra. Eliana Franco Neme, no periodo de
to/n/zoi7 a og/ii/aoao. Terminadas as comunicag6es, o Sr. Presidents Prof. Jain

informa a todos sobre o t6rmino de mandato da Profa. Eliana, e agradeceu em nome da

Comissao, sua presenga e dedicagao nas atividades da Comissao, replesentante feminina

guerreira, sempre presente e atuante nos trabalhos, trazendo contribuig6es relevantes. O Sr.

Presidente tamb6m agradeceu a todos os membros da Comissio peta apoio e empenho

neste ano de tantas mudangas em fungao da Pandemia. O Sr. Presidente reforgou aos
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membl'os presentes, a necessidade de registrar todos os eventos e projetos de extensio

desenvolvidos durante o ano, de forma que a Comiss5o possa ter um relat6rio dessas

atividades. Tamb6m comentou com os membros sobre um documento elaborado pelo Sr.

oder, sabre o fluxo do processo para proposigao de curios no Sistema Apolo, que

certamente ajudarf os docentes. O Sr. Presidente passou a parte 3 - Palavra aos Srs.(as)

Membros. Nio houveram manifestag6es dos docentes nesse moments. ll - ORDEM DO

DIA. 1 - PA.RA REFERENDAR Foram analisados quatro processor para
referendamento, a saber: i.i - Processo i7.i.o46.89.o - FACULDADE ])E DIRIEITO

DE RIBEIRAO PRETO. Curso de extensio universitfria - Especializagao -

"Direito Notarial e Registral" - la Edigao. Pedido da coordenagao Profa. Dra. Cynthia

Rosa Pereira de Lima para alteragao da data final do curse, em funi$o da Pandemia. -

Aprovado ad referendum da Comissio de Cultura e Extensio Universitfria, pelo Sr.

Presidente Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso, em 27/i0/2020. A Comiss3o de Cultura e

Extens3o Universitfria referendou por unanimidade o pedido da coordenagao. i.z -

Processo zo.i.i9i.89.4 - FACIJLDADE DE DljiEITO DE RlIBEljtAO PjiETO.

Curso de extensio universitiria - Atualizagao - "Contratos Internacionais de
Com6rcio, Facilitagao de Com6rcio Exterior, Investimentos Internacionais e as

Novas Regras do Com6rcio Internacional" - la Edigao. 1-) Solicitagao enviada pda

coordenagao, em e-mail de 3o/to/2020, para alteragao na caracterizai$o acad6mica do

curso, ap6s esclarecimento da Sra. Christiane Yamamoto - Divisio Acad6mica da PRCEIJ,

eliminando o termo "alunos de graduagao", tendo em vista que o curio de Atualizagao

destina-se a graduados. - Aprovado ad referendum da Comissio de Cultura e Extensio

Universitfria da FDRP-USP, peso Sr. Presidente Prof. Jain Aparecido Cardoso, em
o3/n/2020. A Comissio de Cultura e Extensgo Universitfria referendou por unanimidade

o primeiro pedido da coordenagao. 2-) Solicitag5o da coordenagao, de og/n/2020, para

alteragao na caracterizagao acad6mica do curso, referente ao novo periodo de oferecimento

e novas datas de aura. - Aprovado ad referendum da Comissio de Cultura e Extensio

Universitgria da FDRP-IJSP, pelo Sr. Presidente Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso, em

io/n/2020. A Comissio de Cultura e Extensio Universitfria referendou por unanimidade o

segundo pedido da coordenagao. i.3 - Processo i9.t.465.89.5 - FACULDADE DE

DIREITO DE RIBEIRAO PRETO. Curso de extensio universitfria -

Especia[izailao - "Direito Civi]: novos paradigmas hermen6uticos [...]" - 2a

Edigfio. Pedido da coordenagao, recebido por e-mail em og/n/2020, para oferecimento de
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aulas a distfncia durante a Pandemia. - Aprovado ad referendum da Comissio de Cultula e

Extensfo Universitaria, pele Sr. Presidente Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso, em

io/n/2020. A Comiss3o de Cultura e Extensio Universitfria referendou por unanimidade o

pedido da cooidenagao. i.4 - Processo i8.i.6i3.89.3 - FACULDA])E DE DIREITO
DE RIBEIRAO PjiETO. Curso de extensio universitfria - Especializagao -
"fltica empresarial: estruturas societfrias, contrato e compliance" - la Edigao.
Pedido da coordenagao Prof. Dr. Gustavo Saad Diniz, recebido por e-mail em t3/i1/2020,

para redistribuigao das horan-aula dos ministrantes e m6dulos do culso, sem alteragao da

carga llorfria total. - Aprovado ad referendum da Comissgo de Cultura e Extensio

Universitfria, pelo Sr. Presidente Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso, em i6/ii/2020. A
Comissio de Cultura e Extensio Universitfria referendou por unanimidade o pedido da

coordenagao. Dando continuidade, passou-se ao item 2 - PARA APROV.AR. Para

aprovagao foram analisados 8 protocolados de pedido de cr6ditos de Cultura e Extensio:

z.i - Protocolado zo.5.a58.89.g - LUCCAS LIJCIANO SERAFIM MACIEL.
Solicitagao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio I.Jniversitfria
(Apresentagao de trabalho em seminario, MootCourt/Simulagao). - Parecer

emitido pelo Prof. Dr. Gustavo Assed Ferreira, em 24/it/z020, favorfvel a concessio de 8

(oito) cr6ditos. A Comiss5o de Cultura e Extensgo Universitfria aprovou por unanimidade o

requerimento do aluno, com base no parecer favorfvel do relator. a.z - Protocolado
zo.5.z4z.89.5 - JOAO VICTOR ROQUE CARDOSO. Solicitagao de cr6ditos por

atividades de Cultura e Extensio IJniversitfria (Feira de Profiss6es IJSP,

Organizagao de eventos, Participagao em eventos). - Parecer emitido pele Prof. Dr.

Camilo Zufelato, em 28/i0/2020, favor6vel a concess3o de 5 (cinco) cr6ditos. A Comissio

de Cultura e Extens5o Universitfria aprovou por unanimidade o requerimento do aluno,

com base no parecer favor6ve] do re]ator. z.3 - Protoco]ado zo.5.257.89.z - ]iENAN

AUGUSTO PESS.ANHA. Solicitagao de cr6ditos por atividades de Cultura e
Extensio Universitfria (keira de Profiss6es USP, Monitoria sem bolsa,

Participagao em eventos). - Parecer emitido pelo Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias,

em tg/ii/2020, favorgvel a concessio de 7 (sete) cr6ditos. A Comiss5o de Cultura e

Extensgo Universitfria aprovou por unanimidade o requerimento do aluno, com base no

parecer favorgvel do relator. z.4 - Protocolad0 20.5.z6o.89.3 - JOSE MATHEUS

MUNIZ. Solicitagao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio
I.Jniversitfria (Apresentagao de trabalho em seminario, Monitoria sem bolsa,
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Participagao em eventos, Representagao titular em Colegiado, Voluntariado
nio-relacionado a area). - Parecer emitido pelo Prof. Dr. Gustavo Asked Ferreira, em

a4/tt/20zo, favorgvel a concess5o de 8 (otto) cr6ditos. A Comiss5o de Cultura e Extens5o

Universitfria aprovou por unanimidade o requerimento do aluno, com base no parecer

favorgvel do relator. z.5 - Protocolado ao.5.z6i.89.o - MIA.RIA EDUARDA
CAMP.AIO DE SOIJSA. Solicitagao de cr6ditos por atividades de Cultura e
Extensio I.Jniversitfria (Grupo de estudo, CAAJA Tesouraria). - Parecer emitido

peso Poof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes, em 24/n/2020, favorfvel a concess5o

de 2 (dois) cr6ditos. A Comiss5o de Cultura e Extensio Universitfria aprovou por

unanimidade o requerimento do aluno, com base no parecer favorgvel do relator. z.6 -

Protocolado zo.5.z68.89.4 - RENATO CIJRY TREVISAN. Solicitagao de
cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio IJniversitfria(Projeto Rondon).
- Parecer emitido peso Prof. Dr. Camilo Zufelato, em l3/n/2020, favorfvel a concessio de 4

(quatro) cr6ditos. A Comissgo de Cultura e Extensio Universitfria aprovou por

unanimidade o requerimento do aluno, com base no parecer favorfvel do relator. z.7 -
Protocolado zo.5.z69.89.o - VICTOR MICHEL SAVATOVSKY. Solicitagao de

cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio Universitfria (Monitoria sem.

bolsa, Participagio em eventos, Voluntariado nio relacionado a area). - Parecer

emitido pelo Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias, em 24/n/2020, favorfvel a concessio de

6(sets) cr6ditos. A Comiss:io de Cultura e Extensio Universitfria aprovou por unanimidade

o requerimento do aluno, com base no parecer favorfvel do relator. a.8 - Protocolado
zo.5.z7o.89.g - LEONARDO HENRIQIJE BRAZ. Solicitagao de cr6ditos por
atividades de Cultura e Extensio IJniversitaria(Participagao em eventos). -
Parecer emitido pelo Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes, em 24/n/2020,

favorfvel a concessio de 3 (tr6s) cr6ditos. A Comissio de Cultura e Extensio Univeisitfria

aprovou por unanimidade o requerimento do aluno, com base no parecer favor6vel do

relator. 3. PEDIDO DE ESCLARECIMIENTO. Processo ao.i.z5z.89.3 -

FACULDADE DE DIREITO DE RIBEIRAO PRETO. Curso de extensio

universitfria - Atualizagao - "Direito para a Sa6de" - la Edigao. - Oficio n. 3t

recebido em og/li/2020, da Chefe do Departamento de Direito Privado e Processo Civil,

Profa. Dra. lara Pereira Ribeiro, pedindo esclarecimento sobre a propositura do referido

curso. - A pedido do Sr. Presidente da CCEx, foi encaminhado o oflcio a coordenagao, Prof.

Dr. Daniel Pacheco Pontes, para ci6ncia e manifestagao. - Oflcio recebido em io/n/2020,
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do Prof. Daniel Pacheco Pontes, apresentando esclaiecimentos e documento complementar.

- A pedido do Sr. Presidente da CCEx, encaminhado em io/n/2020 0 0flcio e documento

complementar, a Sra. Chefs do DPP, Profa. lara para ci6ncia. -- Ap6s ciancia, novo Oficio n.

32 recebido em 12/n/2020, da Chefe do DPP para CCEx, pedindo esclarecimentos da
CCEx. O Sr. Presidente explicou o cano aos membros presentes. Prof. Gustavo tomando a

palavra, disse que fez o paiecer pda CCEx papa o curso proposto pelo Departamento de

Direito Pablico, e tendo ci6ncia do parecer do Prof. Marrara, sobre a necessidade de incluir

mais docentes vinculados is areas do Direito Privado (DPP), entendeu que o coordenador

se comprometeria em incluir futuramente docentes do DPP, por motivo de alguns deles

estarem sem credenciamento CERT vflido naquele momento. Entretanto, ele entende os

questionamentos feitos pda Chefe do Depaitamento DPP. Prof. Camilo tomando a palavia,

falou aos membros que, em primeiro lugar, entende que a Unidade nio deveria ser dividida

em departamentos que, no seu entendimento, reflete ceita artificialidade. Sabre o faso,

como o coordenadol ' do referido curso pertence ao Departamento de Direito Pablico, mas o

programa tem temas e colaboradores do Departamento de Direito Privado e Processo Civil,

e[e prop6e homo uma so]ugao ao caso, que o ]ucro gerado no curso, sda dividido de forma

igual ou proportional ao nQmero de docentes paiticipantes de cada departamento. Os

memblos presented concordaram com a sugestao do Prof. Camilo. Prof. Guilherme, emboia

tamb6m concorde, levantou alguns pontos que talvez possam surgir como problemas na

Congregagao, por exemplo: se outros cursor, que tamb6m tenham parcerias com docentes

externos, sera que eases departamentos e unidades, nio poderiam requerer divisio dos

lucros tamb6m? Serf que o recurso que vem para o departamento, nio guarda relagao coin

a responsabilidade de coordenagao do curso? Prof. Caio, tomando a palavra, reforgou que a

revis5o da Deliberagao da Unidade, em andamento, deve canter um capitulo para o referido

assunto, e reforgou que segundo o regimento de cultura e extens3o da USP, os

coordenadores precisam ser especialistas na materia do curse, ponto esse que deve ser

analisado na propositura dos mesmos e resolverf pioblemas homo o do curio em questao.

Prof. Jain concorda com as colocag6es do Prof. Camilo e Prof. Caio. Prof. Camilo concorda

em parte com a colocagao do Prof. Caio, mas entende que cursos mats interdisciplinares

precisam de certa flexibilidade, pois envolvem outras temfticas e consequentemente

docentes de h'eas diferentes. Prof. Camilo, tamb6m comentou sobre as colocag6es do Prof.

Guilherme e entende que os lucros devem sei do departamento que oferece o cuiso. Prof.

Gustavo concolda com as colocag6es dos membros e, retomando as colocag6es do Prof.
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Cato, diz que essas definig6es da nova Deliberagao em revisao, serif muito importantes

para a nova gestao da Fundagao Fadep e, considerando que os cursos de atualizagao e

especializagao, demandam coordenagao e vice-coordenagao, propi5e que pique explicitado

na nova Deliberagao, que pelo menos um dos coordenadores seja especialista na area

temftica de propositura do curso. Apes o Sr. Presidente ouvir as consideragiies dos

membros presentes, a Comiss5o deliberou pelo seguinte: antes de responder aos

questionamentos apontados no oficio n. 32 da Sra. Chefe do DPP Profa. lai'a, decidiu-se por

encaminhar para ci6ncia e manifestagao, ao Chefe do Departamento de Direito Piblico

(DDP), a proposta de dividir o superavit do curse entre o DDP e o DPP (Departamento de

Direito Privado e Processo Civil), tendo em vista que o programa do curso envolve docentes

e temas relacionados a ambos os departamentos. Dando continuidade ao final da reuniao, o

Sr. Presidente passou a parte 3 --ENCAMINHAMENTOS. 3.t - Comissio especia]

para Revisio da Deliberagao FDRP no oi. Foi encaminhado e-mail em t3/12/20ig
comunicando os membi'os sobre a designagao. O Prof. Caio, em e-mail do dia o7/oi/2020,

respondeu que aguarda a data da primeira reuniio da Comissio para os trabalhos.
Divulgado por e-mail o calendfrio das primeiras reunites: o3/o3/2020, 17/o3/2020,

24/o3/2020, i4/o4/2020, 28/o4/2020, o6/o5/2020, ig/o5/2020 e 26/o5/2020. 61tima

reuni5o agendada para o4/o6/20 infelizmente nio p6de sei realizada. A pedido do Sr. Vice-

Presidente, foi encaminhado em o4/o6/20 aos membros uma minuta com sugest6es do

Prof. Caio para anflise e manifestagi5es, entretanto, nio houve resposta. Na 66a SO, de

2i/i0/2020, foi sugerido ao Sr. Presidente, incluir no texto da revis3o parametros sobre o

limite de gastos no oferecimento dos curios de especializagao, que possam nortear
coordenadores e a Fadep. A pedido do Sr. Presidente da CCEx, foi encaminhado em

27/i0/2020 novo e-mail aos membros, com a minuta de sugest6es do Prof. Cain,
solicitando manifestag(5es at6 o puzo de o6/ii/2020. Nio recebemos sugest6es at6 a data.

Tratado o assunto na reuniao, o Sr. Presidente entende que como o vice-presidente Prof.

Marrara nio p6de participar e coordenou o initio dos trabalhos de revisio, decidiu-se por

discutir com ele os pr6ximos encaminhamentos para o fim do trabalho. 3.z - Revisio da

Tabela de Refer6ncia de Cr6ditos de Cultura e Extensio para alunos do Novo

PPP. Foi encaminhado e-mail em 02/0g/2020, ao Sr. Presidente Prof. Dr. Jain Aparecido

Cardoso, para inicio dos trabalhos. O Sr. Presidente discutindo o assunto com os membros

presentes, entenderam ser necessfrio agendas uma reuniio com os Presidentes da

Comiss5o de Cultura e Extensio Universithia, da Comissgo de Pesquisa e da Comissio de
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Graduagao, mats os secretfrios Sr. Rafael e Sr. oder, para estudar o caso e proper os

encaminhamentos necessfrios. Prof. Caio destacou que ha um problema no Projeto do

Novo PPP do curso, que precisa ser revisto, pois os alunos estio prevendo poder usar os

cr6ditos de Pesquisa e Extensao, para abated da carga horfria das disciplinas eletivas que

precisam cumprir, o que hoje este impossibilitado. Prof. Caio explicou que o que foi

chamado de Atividades Complementares de Graduagao no Projeto do Novo PPP, deveriam

chamar Atividades Acad6micas Complementares de Graduagao, que pods ser at6 io% da

carga horfria total do culso. O termo Atividades Compleinentares de Graduagao, exclui poi

definigao atividades de Pesquisa e Extensio. Dessa forma, ele entende que precisam sei

corrigidos urgentemente dots pontos: i-) Rever o Projeto do Novo PPP, alterando esse

ponto para prever Atividades Acad6micas Complementares; 2-) A graduagao precisa crial

uma disciplina chamada Atividades Complementares de Graduagao e regular a carga

horfria dessas disciplinas para atendei ao iequerilnento dos alunos. Nada maid havendo a

tratar, o Se!!!!e!=.!rg$ids!!!e agradece a presenga de todos e df por enceriada a reuniio is

quinze horas e dez minutes. Do que, para constar, eu, Murillo Ferreira de Camaigo,

Secretfrio desta Comissao, lavreie digitei etta Ata, que serf examinada aos membros

presentes na reunigo em que for discutida e aprovada, e por mim

assinada ))wtM 96=- . Ribeirgo Preto, 25 de novembio de 2020.
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